



延展创新赛道 加速“智慧”奔跑

2024理创大赛(华东赛区)在崂山区举行 青岛产业链创新链深度融合



青岛人工智能计算中心。张译心 摄



智慧客厅为生活带来更多便利。张译心 摄

■探索新的技术场景 ///
在理创大赛现场,电池柔性矩阵、人工智能边缘视觉计算平台等11个项目进行了现场路演和专家评审,华东赛区决赛前三名将晋级全国总决赛。记者了解到,现场路演的科技成果与生产、生活领域息息相关。比如,国内首台矩阵式柔性充电堆前期已在深圳高新区建成并投入使用,可满足各种车辆充电需求,解决了充电功率固定的难题和充电设备兼容性问题,可提升充电安全性。再比如,相比于传统的云端AI,边缘AI具有将计算和推断能力推向离数据源更接近位置的优势,可以提供更快速安全、更有隐私保护的数据处理和决策能力,使人工智能更好地应用于制造业、医疗保健、能源等各种边缘设备和应用场景中。

据介绍,本届理创大赛重点围绕先进装备、先进传感技术、数字化AI、新材料四个赛道,日方企业开放核心技术,募集中国合作伙伴,以市场化合作方式,通过联合技术研发、技术授权、联合市场拓展、资本合作等形式展开合作。

本届理创大赛由多家知名科技公司主办,青岛市高质量招商引资指挥部办公室、市科技局、市工业和信息化局、市商务局、市民营经济发展局、青岛市

8月13日,以“聚智慧、助创新”为主题的2024理创大赛启动仪式暨华东赛区决赛,在崂山区青岛国际人才会客厅举行。企业现场路演展示的四个产业赛道技术创新,属于青岛正大力发展的新兴产业,具有良好的产业基础。青岛在探索科技创新、培育新质生产力的浪潮中乘风破浪,产业链、创新链深度融合,向全球智能创新的高地不断迈进。

自贸片区·国际经济合作区等单位指导,青岛高科技工业园管理委员会为支持单位,中日(青岛)国际客厅发展有限公司、山东产业技术研究院(青岛)为协办单位。比赛通过评比的方式选出立足市场化、产业化的可能性优质项目,为有概念、有想法的创新团队提供开放、公平、透明和可持续的赛事环境,助力更多突破新技术、探索新场景的创新团队获得成长加速。

■持续孕育创新果实 ///

国家高端智能化家用电器创新中心总部基地位于青岛市人工智能产业园,是承接国家重点领域关键核心技术攻关、科技成果转化的高端创新载体。记者走进场景创新体验区,智慧客厅、智慧厨房、智慧浴室带来充满惊喜的便捷体验。在如今的智慧家庭生活中,只需要语音控制,就可以让家电执行多种指令;物联网双屏冰箱可以变身家庭营养师,站在与冰箱连接的体重秤上,冰箱会根据身体数据提出饮食建议;智慧安防设备让居家生活更加安全无忧。

在青岛新兴产业专业园区中,位于崂山区的产业园不断孕育创新果实,充分发挥专业园区的磁吸效应,集聚国内外优质企业、优秀人才,打造完善的产业生态体系。其中,青岛市人工智能产业园已吸引包括人形机器人领军企业

优必选科技、国内领先的人工智能语音交互企业北京标贝科技总部等50余个优质项目落户园区,洽谈推进了30余个优质项目,青岛人工智能计算中心和青岛“海之心”计算中心两大人工智能计算机集群落地,聚集人工智能企业200余家,创新动能愈发澎湃。

青岛市虚拟现实产业园一直保持着项目密集“上新”的企业落地高频率,已落户歌尔、大朋VR、京东方艺云等全产业链条的龙头骨干企业40余家,力争年内新引进产业项目30个以上,带动崂山区虚拟现实产业规模达到220亿元。

崂山区智能制造及工业互联网产业园以建设“国际领先的数智融合创新发展示范区”为发展目标,以智能装备及机器人、智能仪器仪表、关键基础零部件、工业互联网为四大主攻方向,实施龙头链主引领、平台创新驱动、“智改数转”升级、“崂山智造”品牌打造、“工业上楼”集约发展、企业“倍增计划”六大重点工程。

■建设“青岛科创大走廊” ///

青岛面对新一轮科技革命和产业变革的浪潮,进一步增强发展内生动力、加快提升城市核心竞争力、更好实现高质量发展,强化科技创新引领十分重要。记者了解到,《青岛市深入推进

科技创新加快建设科技强市行动计划(2024—2028年)》(以下简称《行动计划》)日前出台,明确坚持以科技创新与产业创新深度融合为主线、以海洋科技创新为特色、以科技研发投入为保障,统筹教育科技人才一体化发展,高质量建设具有核心竞争力的科技强市,为科技强国、科技强省建设作出贡献。

《行动计划》提出,要依托崂山区至青岛蓝谷沿线等科创资源集聚优势区域,建设“青岛科创大走廊”;统筹推进青岛高新区“一区多园”一体化发展,突出“一区一特色、一园一品牌”,支持企业聚焦本园区主导产业开展技术攻关。到2028年,青岛城市创新资源集聚力、产业创新策源力、创新人才吸引力和科技成果转化力大幅跃升,五个重点指标力争实现翻一番。

另外,为抢抓人工智能发展新机遇,促进数字经济和实体经济深度融合,大力推进新型工业化,培育发展新质生产力,根据《青岛市人工智能产业创新发展行动计划(2024—2026年)》,到2026年,我市人工智能产业总体水平处于全国前列,高能级算力与数据基础设施持续优化,海洋大模型与重点行业大模型国内领先,人工智能科技创新与赋能应用生态更加完善。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 张译心

变更起止站、缩短发车间隔、减少线路长度……

“亲海”公交线317路今起优化调整

本报8月13日讯 14日起,317路优化调整,成为全市唯一一条直达石老人浴场站的公交线路。这一改变不仅提升了线路对热门旅游景点的覆盖,还大幅缩短了乘客亲近大海的距离。作为一条真正意义上的沿海旅游观光线,开通26年来,317路不断优化调整。

1998年1月,317路正式开通,从天泰体育场发往石老人海水浴场。“上世纪90年代末,真正意义上从老城区到崂山的沿海观光线几乎没有,304路、316路虽然是旅游线路,但主要走香港路,并不是沿着海边走。”今年3月退休的刘明,在317路工作多年。据他

介绍,317路开通后我市才有了真正意义上的沿海“观光线”,它沿着前海一线行驶,沿途经过中山公园、太平角公园、音乐广场、五四广场、极地海洋世界、雕塑园、石老人浴场等多处旅游景区和打卡胜地。

1999年9月30日,317路投入了豪华观光双层巴士。“那时候双层车是新鲜事物,车顶有天窗,到了周末,大家都去坐317路体验。当时外地亲友来青岛,乘坐317路双层巴士转一圈,绝对是件很赶潮流的事!”此后,为适应时代发展,豪华观光双层巴士逐渐退出了历史舞台,317路线还先后投入使用过柴

油车、新型环保型柴油车、新能源纯电动公交车等车型,不断为乘客提供舒适的出行体验。

随着岛城进入旅游季,外地来青游客增多,为满足市民游客到石老人海水浴场游玩的出行需求,缩短步行时间,14日起,317路走向、站点、首末车时间优化调整,调整后的起止站为“天泰体育场—石老人浴场”,增设站点4个,取消站点11个,变更后线路长度为16千米,减少5.8千米。为提高运营效率,针对旅游季节高峰时段的路阻问题,公交隧道六分公司计划将高峰发车间隔从原来的12—15分钟缩短至8—10分钟,平峰时段也从

10—15分钟缩短到8—12分钟。

“317路调整后,下车就是石老人海水浴场,周末我可以经常带女儿来海边玩了,还不用走那么远的路,真是太方便了。”市民王女士说道。为了提升市民乘车体验,317路驾驶员崔金龙精心布置车厢,用充满海洋元素的主题贴纸装扮每一个角落,让乘客一踏入车厢便能感受到浓郁的海洋风情。崔金龙还在车厢内设置了站点与景点对照图,清晰标注了沿途风景名胜及下车站点,帮助游客轻松规划行程。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 徐美中